HHCTpYKIMA K IPAaKTUYECKOMY 3aHATHUIO: «PellleHUe MppallMOHaJIbHBIX YpaB-
HEeHHUU»

lMpenogasaTenb . A. KoyeTKkoBa

Lenb paboTbl:
1. IToBTOPUTE OoIIpeneAeHHE apU(PMETHIECKOTO KBAIPATHOIO KOPHS.
2. OTpaboTaTh METOABI PELIEHUS UPPAlOHAABPHBIX YPaBHEHUH.
3. PazBuTh MareMaTHYEeCKOEe MbIIIACHHE, HaOAIIaTEeABHOCTh, ITPHU-
BBIYKY aKKypPaTHO BECTH ITpeo0pa3oBaHUsI.

O6opyaoBaHue: KapThl HHAUBUAYAABHBIX 3aIaHUN, KAABKYASTOP.
Mopsaaok BbINONHeHUs1 paboThbl:
1. OTBeTUTHh Ha KOHTPOABHBIE BOIIPOCHI:

a) IaTh OoIpeneAeHHEe apu(PMETHIECKOr0 KBaAPATHOTO KOPHSI;

6) Kakue yTBEPKAECHUA CAEAYIOT U3 OIIPeAeA€HUs apuMeTUdeCcKo-
ro KBagpaTHOTO KOPHH?

B) KaAKOM OCHOBHOM METO/, PEILeHUs UPPAIMOHAABHBIX YPABHEHUMN?
I) B KAKOM CAyYae IMOSIBASIOTCHA IIOCTOPOHHHE KOPHU U KaK OT HHUX
n30aBUTBHCS ?

na) gyro takoe O/13?

2. Wcnoap3yst yKa3zaHUs K IIPaKTHUYECKON paboTe, pEeUIuTh HEPABEHCT-
BO METOJIOM HHTEPBAAOB.

3. OdopMUTE pelLIEeHHE.



YKa3aHusi K ebINnoJsIHeHUo pabombi

UppaunoHanbHble ypaBHEHUS — 3TO YpaBHEHMUS, KOTOpblEe coaepKaT

NepeMeHHYH0 Nof 3HaKOM KOPHS.

MaBHbIN cnoco® n3baBUTLCA OT KOPHS W MOMyYUTb paumoHasibHOe
ypaBHeHMEe — 3TO BO3BeAeHMe 0benx yacten ypaBHEHUSA B OOHY U Ty Xe CTe-
NeHb (MHOr4a HEeCKOSbKO pas).

l. MpocTenwlee nppaumoHanbHoe ypaBHeHNe — 3T0 ypaBHEHME B/aa
JA(x) = B(x), roe A(x) n B(x) — 3TO BblpaXeHusi, 3aBuCALLME OT nepe-
MEHHOM X.

JAG) = B(x) & {A(;)(;) g Zéx) (1)

HepaBeHcTBO B(x) = 0 B 3TOM CUCTEME BblpaXxaeT YCroBue, npu KOTOPOM

ypaBHEHNE MOXHO BO3BOAUTb B KBagpaT, OTCeKaeT NMOCTOPOHHWE peLueHns w
no3sonsieT o6xoamTbca 6e3 NpoBepKM.

IIpumep 1. Pemuth upparmonaibHoe ypaBHeHHe vx —3 +9 = x
Pemenmne.
[IpuBenem ypaBHeHUE K BUay (1), U1 3TOro MepeHeceM YKciio 9 B mpaByIO 4acTh

ypaBHeHuUs. [Tonyunm
Vx—3=x-9

x—9=>0
{(\/x — 3)2 = (x — 9)?

1)  PemwmM JIMHEWHOE HEPABEHCTBO:
x—9=0
x=9

CocTaBuM cucTeEMYy:

o

? X x € [9; )
2)  Pemmm ypaBHeHHE (\/m)z = (x —9)%
Jlnst 3T0r0 BocHonb3yeMcst (JOpMyJIaMH:

(\/E)Z = a (nns nesoii yactu ypasaenus) u (a — b)? = a? — 2ab + b? (ana npasoit
YacTU YpaBHEHHS]).
[Mostydum criemyroiiee paBHOCHIBHOE YPaBHEHHE:
x—3=x>—-2-x-9492
x—3=x%-18x+81



Ilepenecem cnaraeMble B OJIHY YacTh (B HAILIEM Clydae NEPEHOC OCYIIECTBIISUIICS B IIpa-

BYIO YacTh YPaBHEHUs) U MOJIyYUM KBAJIPATHOE yPaBHEHHUE:
x>—18x+81—-x+3=0
x*—19x+84=0
D=19%2—-4-1-84=361—-336 =25=5?

1945 24 12
hETST TR T
~19-5 14 7
R
x, =12
Wrak, npu pelieHnu CUCTEMBI ITONYUYUIIN: { X2 =7 S x1 = 12.
x € [9; )

Ortset. {12}.

Nel. Pemnre ypaBHEHUS:
m\ aVx—1+x-3=0; 6) V2x2+8x+7 — 2 = x;
B)Vx—3-V2x+2—x=1.

Il. Ecnn nppaunoHanbHoe ypaBHeHWe nmeeT Bug \/A(x) + \/B(x) = C,
! TO ero HeobxogmMmo 6yaeT BO3BOAUTL B KBagpaT ABa pasa. [nda Toro,
4YTOOblI OTCEYb MOCTOPOHHME KOPHWU Nepen KaxdblM BO3BEAEHVEM B
kBagpaTt Heobxoanmo kK O3 nobasnaTb ycnosus.
YcnoBus 3anucbiBaloTCA U3 YTBEPXKOEHUN, KOTOpbIE CriedyloT U3 onpeneneHuns
ap1MdMeTUYEeCKOro KBagpaTHOro KOpHS:
1) Va umeeT cMbIch (BbluMcnseTcs), ecnm a = 0;
2) Npv U3BMNeYeHUn KopHSA v/a = b nonyvyaem HeoTpuLaTensHoe Ynicno b > 0.

IIpumep 2. Pemuth uppanuoHaibHoe ypaBHeHue vx + 3 ++v3x —3 = 10

Pemenue.
1) CocraBum O/13:
{x+32Q
3x —3=0;

{x > —3,

3x = 3;

{x > —3,

x = 1.
-3

1 X € [1; +00)
N <\\\\\\\\\\=x

2) Bo3BezieM JIeBYIO U MPABYIO YacTh yPaBHEHUS B KBaJIparT:
2
(Vx +3 ++v3x —3) =102
JIns neBoit yacTh ypaBHeHus npuMeHnM dopmyny (a + b)? = a? + 2ab + b?.
[Tomyyum




(Vi+3) +2-Vx+3-V3x—3+ (V3x—3) =100
x+3+2-y(x+3)-Bx—3)+3x—3=100
2y (x+3)-(3x—3)=100—x —3 —3x + 3

2.y (x+3)-(3x—3) =100 — 4x
J@x+3)-3x—3)=50-2x

3) Monyunnu ypasuenue (1) Buma: /A(x) = B(x).
CrnenoBaresbHo, nobarisseM k O/[3 ycioBue, mpu KOTOPOM JTaHHOE YpaBHEHHUE MOKHO

BO3BOJMTH B KBaJpar:
50—-2x>0
—2x = =50
x <25
x € (—o0; 25]
3HAYUT, KOPCHD JOJDKCH ObITh M3 HHTEPBAJIOB:
{ X € [1;4+)
x € (—o0; 25]

x € [1; 25]
1<// \\\/g /=x

4) Bo3BeieM JIEBYIO U TIPaBYIO 4acTh YPaBHEHHs B KBAPAT:
2
(\/sz —3x+9x—9) = (50 - 2x)’
3x% 4+ 6x —9 = 2500 — 200x + 4x?
3x% 4+ 6x —9 — 2500 + 200x —4x*> =0
—x% 4+ 206x — 2509 =0
x? —206x + 2509 =0

b 2
pi=(3) -ae
D; = 1032 —1-2509 = 10609 — 2509 = 8100 = 902
b
_ji /Dl
xl,ZZT

xq, =103 —-90=13
x, =103 +90 =193

x1 = 13
Urak, npu pelieHnn ypaBHEHHUS TTOTYYNIIN: { X, =193 & x=13.
x € [1;25]

Omeem. {13}.

Ne2. Pemure ypaBHEHHUS:



a)Vx —1++V2x + 6 = 6; 0)V2x +5+Vx—1=8;
B) V4 + 3x + Vx — 4 = 2+/x.

[ll. Ecnn nppaunoHanbHoe ypaBHeHNe NMeeT BUA: \/A(x) — \/B(x) = C,

roe A(x) n B(x) — BblpaxxeHus1, 3aBUCALLIME OT NEPEMEHHON X, TO CHaya-

na oTpuuaTtenbHble cnaraemMble NepeHOCAT B MPOTUBOMONOXHbIE YacTu
ypaBHEHUA (MONyyaroT CyMMY HeoTpuUaTeSlbHbIX Crnaraemblix):

JVA(x) =C+/B(x)

A 3aTeM ypaBHEHUWE peLlatoT Tak e kak u B crniyyae (I1)

Ipumep 3. Petuts ypaBrenne V12 + x —v7x + 8 = —2

Pemenue.
1) OtpunaTenbHbIe ciaraeMble MepeHecéM B MPOTUBOIOJIOKHBIC YACTH YPaBHCHHUS:

Vx+12+2=+v7x+8

2) Cocrasum O/13:
{x +12>0
7x+8=0
{x > —12
7x = —8
{x > —12

8
X =—=
7

8
-12

8
_7< xe[—7;+00)
NN NSNS\ SN\

3) Bo3BeeM JieByIO ¥ IMPaBYIO 4acTh YPAaBHEHHUS B KBAJpaT:

(Vi+12+2)?=(7x+8)

Jlnst neBoit yacTu ypaBHeHHs npuMenuM dopmyny (a + b)? = a® + 2ab + b?, a nns
2
paBou (\/E) =a
2
(Vx+12) +2-Vx+12-2422=7x+8

x+124+4-Vvx+12+4=7x+8
4 - \NVx+12=7x+8—-—x—12—-4

4. \x+12=6x—8
2-Vx+12=3x—4

4) Tonyuwmu ypaBHenue (1) Buma. [lo6asnsem k OJI3 ycioBue, mpu KOTOPOM JaHHOE
YpPaBHEHHE MO>KHO BO3BOJUTH B kBaapar: 3x — 4 = 0. [lonyunm,

3x—4>=0
3x =>4



_4
Y =3

5+
X € |=;+00
3
3HAYNUT, KOPEHD JOJDKEH OBITh U3 MHTEPBAJIOB:
8
e —_——
x [ 7:1%)

e[4 +
— o0
X 3 )

4

| co

4-
§< / XE[§,+00]
haN SHESINNY

~

5) Bo3BeyieM JieByIO ¥ MpaByIO 4acTh ypaBHeHUs 2 -Vx + 12 = 3x —4 B xBajpar.
[Tomyunm

(2-Vx+12)° = (3x — 4)2
4-(x+12) = 9x2 — 24x + 16
4x + 48 —9x? + 24x — 16 =0

—9x%2+28x+32=0
9x2—28x—-32=0

bz
pi=(3) -ae

D, = 142 — 9. (—=32) = 196 + 288 = 484 = 222
b
_T2tVh
X1,2 =

a
14— 22 8
X1 = =

—_38
Xy =3
Wrak, npu pelieHnn ypaBHEHUS MTOJTYYHIIN: X, =4 & x =4,
X € E; +00]
Orger. {4}.

Ne3. Pemute ypaBHEHUS:
0 A)V3x+7—Vx+1=2; 0)Vox—1—1=+6—x;
B)2V3x —5—+Vx+1=2.




V. MeToa 3aMeHbl NepeMeHHOMN.

Ipumep 4. Peruts ypasaerue x? — 5x + 4Vx2 — 5x + 10 = 2

Pemenne.
3ameHuM, BhIpaKEHHE, KOTOPOE TIOBTOPSIETCS B ypaBHEHUHU OYKBOIA
2 _
X 5x =t
t+4vVt+10=2

[IpuBenem ypaBHeHue Kk Buay (1) u pemmm ero:
2—t=0

4m=2—t@{(4m)2=(2—t)2

1) Pemmm nuHEHHOE HEpaBeHCTBO: 2 —t = 0

—t=>-2
t <2
iy
2t
t € (—oo; 2]

2) Pemnm ypasuenue (4t + 10)2 = (2 —t)2.

JI1st 3TOro BOCIOJIB3yeMcs (hopMyTaMu (\/E)Z = a (15 JIeBOM YacTH ypaBHEHHS)
u (a — b)? = a? — 2ab + b? (nna npaBoii yacTu ypaBHeHns). Ilomydnm craemyro-
Iee paBHOCHIBLHOE YpaBHEHHUE:!
16-(t+10)=2%2—-2-2-t+t?
16t + 160 = t* — 4t + 4
ITepeHeceM ciaraeMble B OIHY 4acTh (B HAIIIEM CIIydae IIEPEHOC OCYILECTBISIICS B Ipa-
BYIO YaCTh YPAaBHEHHMS) M TIOJIYYUM KBaJIPaTHOE YPaBHEHHE:
t?—4t+4—-16t—160=0
t?2—20x—156=0
D, =102 —-1-(—156) = 100 + 156 = 256 = 162
t, =10 + 16 = 26
t, =10 —16 = —6

tl - 26
Hrtax, npy peIeHu CUCTEMBI OJTyurian: { L, = —6 &t = —6.
t € (—; 2]

BepréMcs k nepeMenHoii x. Jl1s 3Toro BMecto t B 3amMeHe x2 — 5x = t 1mojcTaBUM I10-
JYYUBIIECECA YUCIIO:
x?—5x=-6
x2=5x+6=0
D=52—-4.1-6=25-24=1=12
5+1 6

X =———===

2 2



Orteer. {2; 3}.

Hpumep 5. Vx — 5 — == 1

Vkazanus: 1) Caenaiite 3aMeHy Vx—-5=¢t t=>0
2) Pemnre ypaBHeHue t — % =1

4
3) Pemmre ypaBHenwe Vx —5 =1t;. g 3TOro Bo3BeAMTE 00 YACTH
ypaBHEHUS B 4-yIO CTETICHb.

Ned. Pemute ypaBHEHHUS:
a)x? —4x — 6 = V2x2 — 8x + 12;

75x 7 [x+3
6)\Ix+ \}5 x_2




